
Valea Mureşului este iarăşi în festival  Localităţile Stânceni, Lunca Bradului, Răstoliţa,
Deda, Aluniş, Ruşii Munţi, Vătava, Suseni, Reghin, Breaza, Batoş, Brâncoveneşti, Ideciu de
Jos şi Petelea s-au asociat pentru a asigura reuşita evenimentului  Pe lângă spectacole,

datini şi mâncare, în acest an marea surpriză, dar şi dificultate, constă în alegerea
Frumoasei Frumoaselor Văii Mureşului   Şi pentru că surprizele vin în lanţ, este posibil ca

în acest an preşedintele Traian Băsescu să vină la festival

Tradiţia dă mâna cu moda la Festivalul de pe “Valea Mureşului” 
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mărul discordiei
între foştii şi
actualii stăpâni
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Garda de Mediu Mureş a amendat
marţi conducerea societăţii
Azomureş cu 50.000 de lei, după
ce emisiile de amoniac de aici au
depăşit în câteva zile consecutive
valoarea maximă admisă. 

Cora Muntean

Dacă amenda este plătită în 48 de
ore se reduce la jumătate, însă so-
cietatea o poate şi contesta.  
"Am trasat la Azomureş măsuri
pentru reducerea emisiilor de
amoniac in atmosfera. Ei trebuie
să se conformeze la limita maximă
admisă de amoniac în aer", a de-
clarat directorul coordonator al
Gărzii de Mediu Mureş, Octavian
Moldovan.
Agenţia pentru Protecţia Mediului
Mureş a făcut mai multe măsură-
tori la emisiile de amoniac după ce
cetăţenii au sesizat că în aer per-
sistă un miros nespecific, înţepă-
tor. Au fost efectuate şi determinări
ale concentraţiei de amoniac pe
probe momentane în diferite zone

Tot poporul care nu-şi permite
să-şi trateze bolile la Viena stă
cu ochii pe ştiri aşteptând să
obţină explicaţii despre sistemul
de coplată la doctori. Până acum
ştiai o treabă: poţi să ai asigu-
rare, dacă nu sari cu o şpagă cât
de mică îţi pierzi statutul de pa-
cient-model şi devii pacient-
problemă.
Treaba asta cu coplata nu prea o
înţelege nimeni: pentru şpagă
legală ar fi prea mică, pentru
contribuţia la buget ar fi inutilă.
Să zicem că tu, cetăţean normal
din această ţară, cu asigurarea

plătită la zi, te duci să te in-
ternezi. Coplata propusă este de
10 lei de spitalizare pe zi. Inves-
tigaţiile de specialitate sunt tot
10 lei de bucată. Aşadar, după ce
sari de minim 200 de lei pe 10
zile, vine medicul să te vadă şi
să-ţi prescrie tratament.
Ideea e că vuiesc toate canalele
de informare că spitalele nu mai
au bani. Nici măcar pentru
salarii, curent şi gaz, darămite
pentru medicamentele tale, la
care furnizorii au oprit demult
distrubuţia. Singurul efort pe
care îl poate face medicul, scâr-
bit de cei 10 lei pe care tu îi
donezi legal, este să îţi scrie o
reţetă cu care mergi la farmacie.
Oricum, te aşteaptă la cotitură
în caz că vrei operaţie sau ceva
mai complicat şi atunci coplata
ta e egală cu zero. Te întorci cu
medicamentele şi dai să te urci
în patul de spital. Ai un cearceaf
rupt, îngălbenit de atâta spălat,
o pătură bătucită de uzură şi o
pernă în care umplutura s-a
făcut bulgări. O rogi pe infir-
mieră să îţi schimbe aşternutul,

în virtutea celor 10 lei, coplata.
Înspăimântată că de mâine s-ar
putea să nu mai presteze decât
gratis dacă vrea, femeia te
priveşte cu silă şi îţi spune că nu
are ce să-ţi dea de ăia 10 lei. În-
drăzneşti să-i povesteşti de asig-
urare şi i se face şi mai silă. De
disperare mai cauţi 10 lei şi îi
bagi în buzunar. Brusc se
schimbă situaţia şi devine mai
înţelegătoare. Dacă nu ai fi en-
ervat-o la început cu aberaţia ta
de coplată, putea să fie chiar şi
mai simpatică. Asistentele sunt
la fel de disperate: nu mai au
nimic cu ce să lucreze aşa că, în
cel mai fericit caz, te tratează cu
o vorbă bună. 
Este de-abia începutul. Punctul
culminant va fi când angajatorii
nu mai plătesc asigurările, tu
eşti şomer şi nu ai bani de
coplată, cât despre şpagă, nici
vorbă. Oricum, nici spitalele nu
vor mai avea nimic: nici me di -
camente, nici curent şi nici gaz.
Nu ai de ales decât să stai acasă
şi să aşepţi sfârşitul. Al tău sau
al crizei.
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Asigurare, şpagă şi coplată

Cora Muntean

Doi frumoşi la Zilele tîrgumureşene - Răzvan Albu

editorial

Informaticienii
olimpici la
Târgu Mureş

Începând de joi, la Târgu Mureş
are loc Olimpiada de Informatică
a Ţărilor din Europa Centrală,
concurs organizat de Inspecto -
ratul Şcolar Mureş.
Elevii care participă la această
competiţie sunt selectaţi din 11
ţări; activitatea are ca obiectiv
general verificarea cunoştinţelor
dobândite prin pregătirea şcolară
a elevilor care fac parte din lo-
turile naţionale de informatică a
României, Croaţiei, Cehiei, Ger-
maniei, Poloniei, Slovaciei, Un-
gariei, precum şi a elevilor
invitaţi din ţările Republica
Moldova, S.U.A. şi Elveţia.
Deschiderea festivă va avea loc joi,
9 iulie 2009, începând cu orele
9,30, la Palatul Culturii din Târgu
Mureş.
Sâmbăta, cei 100 de participanţi
la Olimpiadei Internaţională de
Informatică pentru ţările din Eu-
ropa Centrală vor vizita cetatea
medievală din Sighişoara. Excur-
sia face parte din programul
pregătit organizatori. “Este un
nou prilej de promovare a imagi -
nii municipiului nostru. Oaspeţii
vor fi primiţi de primarul muni -
cipiului, Dorin Dăneşan, de
Garda Cetăţii  în frunte cu to-
boşarul Cetăţii, după care vor
vizita Turnul cu Ceas şi vor lua
masa la o cunoscută terasă de la
poalele Cetăţii Medievale”, a de-
clarat Anca Raţiu, purtătorul de
cuvânt al Primăriei Sighişoara. 
Festivitatea de premiere a olimpi-
cilor va avea loc în 13 iulie. (C.M.)

ŞTIRI pe scurt
Amendă de 50 000 de lei pentru
emisiile de amoniac de la AZO

O mie de kilometri omologaţi ca trasee turistice
După 3 ani de la iniţerea proiec-
tului, Serviciul Public Judeţean
„Salvamont Salvaspeo” Mureş a
reuşit să obţină, de la Ministerul
Turismului,  omologarea a 42 de
trasee turistice montane din ma-
sivele Călimani şi Gurghiu.

Robert Kovacs, şeful SPJ „Salva-
mont Salvaspeo” spune că
lungimea însumată a traseelor
turistice din judeţul Mureş de-
păşeşte 1.000 de kilometric. “Cele
42 de trasee omologate deja
reprezintă o acoperire de aproape

60%. În cel mult doi ani şi restul
traseelor turistice din judeţ vor fi
omologate; întregul proiect va
necesita o investiţie totală de
150.000 lei”, a declarat Kovacs.  El
a adăugat că fiecare traseu a fost
marcat prin montarea a 150 de in-
dicatoare, iar pentru fiecare au
fost efectuate măsurători cu GPS
şi au fost întocmite hărţi, cu aju-
torul voluntarilor de la două aso-
ciaţii neguvernamentale.
“Voluntarii şi angajaţii serviciului
de salvamont au muncit din greu,
dar în unele porţiuni de pe anu-
mite trasee au fost furate tăbliţele
indicatoare, iar în altele au fost

scrijelite semnele de pe arbori. Am
găsit într-un loc un copac cu mar-
caj doborât, iar pe el scria “ouă
plus ulei egal omletă”. Pentru
acest lucru au doborât un copac.
Vom pune pe site-ul Salvamontu-
lui toate aceste lucruri. Am mai
găsit marcaje tăiate. Cred că sunt
ciobani care se plictisesc şi scot
marcajele cu cuţitul. Cred că sunt
ciobanii, nu turiştii”, a explicat
şeful seriviciului. Care consideră
că dacă nu se va lucra la educaţia
populaţiei, serviciul nu îşi poate
permite să refacă în fiecare an
marcajele şi atunci munca lor de
peste doi ani a fost degeaba. (C.M.)

ale oraşului, zone la care au făcut
referire mureşenii care au sesizat
autorităţile. “S-au făcut mai multe
prelevări de probe în zona industri-
ală a municipiului. În intervalul
orar 9,36 - 10,06 proba prelevată
vis-a vis de platforma chimică a
Azomureş a avut o concentraţie de
amoniac de 0,765 miligrame/mc
faţă de 0,3 concentraţia maximă ad-
misă. Am anunţat Comisariatul
judeţean al Gărzii Naţionale de

Mediu pentru identificarea respon-
sabilului şi luarea măsurilor ce se
impun în astfel de situaţii”, a de-
clarat Gabriela Boca, şefa Serviciu-
lui Monitorizare din cadrul APM
Mureş. 
Două zile mai târziu, joi, au fost în-
registrate depăşiri mai mici ale con-
centraţiei maxime admise pentru
amoniac în aerul respirabil, respec-
tiv 0,324 miligrame/mc. Concen-
traţia maximă admisă pentru probe

aspirate din aerul respirabil timp de
30 minute este de 0,3 miligrame
amoniac/mc. Amoniacul este un
gaz incolor cu un miros puternic
înţepător chiar la concentraţii
foarte mici în aer.

Ultima oră: Conducerea
Azomureş a decis să plătească
amenda, însă va contesta în
instanţă procesul verbal.
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Centrul pentru copii cu nevoi
speciale “Perseverenţa” trăieşte
în continuare din rezervele
de bani ale Fundaţiei Alpha
Transilvană. Consiliul Local
Târgu Mureş nu a alocat
niciun leu pentru susţinerea
serviciilor de care beneficiează
peste 300 de copii. 

Fekete Zsuzsanna

Centrul a rămas fără finanţare
încă din luna iunie, când a expi-
rat contractul cu Direcţia Gene -
rală de Asistenţă Socială şi
Protecţia Copilului Mureş. Con-
tractul nu a fost prelungit, pen-
tru că legea prevede că acest
serviciu trebuie finanţat de au-
toritatea locală, astfel încât
reprezentanţii fundaţiei au
apelat la Consiliul Local Târgu
Mureş. Cererea de finanţare
urma să fie supusă votului în
şedinţa din luna iunie, dar con-
silierii locali au avut probleme
mult mai importante de discu-
tat. “S-a dat o aprobare a cererii
noastre privind finanţarea în a
doua parte a anului a Centrului
Perseverenţa, dar de a discuta şi

de a vota în Consiliul Local se va
întâmpla probabil la sfârşitul
lunii iulie”, a declarat Györki
Éva, director al Fundaţiei Alpha
Transilvană. 
Conducerea fundaţiei a primit
promisiuni că, odată cu rectifi-
carea bugetară din luna iulie,
consilierii vor aproba finanţarea
cu 250.000 de lei a Centrului.

Chiar dacă acest lucru se va în-
tâmpla, nu se ştie când vor fi vi-
raţi banii. Cert este că Alpha
Transilvană nu mai are resursele
necesare pentru a menţine Cen-
trul. “Până atunci facem tot posi-
bilul şi eforturi ca să nu existe
întreruperi în activitate. Iulie
este program de vacanţă, activi -
tăţile continuă în mod obişnuit,

ca până acum, din rezervele pro-
prii ale fundaţiei”, a precizat
Györki Éva. 
Rezervele fundaţiei se vor epuiza
la sfârşitul lunii august, iar con-
tinuarea serviciilor oferite celor
24 de copii în centrul de zi şi pen-
tru 300 de copii în regim ambu-
latoriu rămâne o incertitudine. 

Copii lăsaţi la mila nimănui

PUBLICITATE

Forum de afaceri
la Târgu Mureş

Oamenii de afaceri tîrgu-
mureşeni doresc să se orga-
nizeze într-o asociaţie pen  tru
ca vocea lor să se audă mai
clar în relaţia cu adminis-
traţia publică. Este unul
dintre motivele pentru care,
la iniţiativa lui Bogdan
Buda, un grup de între-
prinzători şi-au dat mier-
curi întâlnire în salonul
Grigorescu al Hotelului
Continental. Potrivit iniţia-
torului acestui demers,
Bogdan Buda, “următorul
pas va fi constituirea unei
asociaţii, pentru că ne dăm
seama că dacă nu avem o
formă instituţională nu vom
putea să participăm la dis-
cuţiile cu autorităţile”. Atât
Buda cât şi Mihai Poruţiu,
participant şi el la întâlnirea
de miercuri, au subliniat că
demersul nu are substrat
politic şi nici nu urmăreşte
contes tarea autorităţilor, ci
doar căutarea, împreună cu
acestea, a unor soluţii de
eficientizare a relaţiei dintre
mediul de afaceri şi insti-
tuţiile statului, cu beneficii
pentru ambele părţi. (O.V.)

ŞTIRI pe scurt
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Agenţia pentru Dezvoltare
Regională Centru anunţă
suspendarea, pentru Regiunea
Centru, începând cu 30 iulie,
a procesului de depunere
a cererilor de finanţare pe
domeniul major de intervenţie
5.1 al Programului
Operaţional Regional. 

Cora Muntean

Cu un buget de 25,66 milioane
euro, fonduri europene neram-
bursabile, proiectele depuse pe
acest domeniu de intervenţie ur-
măresc, prin finanţarea solicitată,
restaurarea şi valorificarea durabilă
a patrimoniului cultural, precum
şi crearea sau modernizarea infra-
structurilor conexe din Regiunea
Centru.
Decizia suspendării depunerii de
proiecte a fost luată de către Mini -
sterul Dezvoltării Regionale şi
Locuinţei deoarece s-a depăşit,
prin proiectele contractate sau
aflate în evaluare, bugetul alocat
domeniului cu mai mult de 150%.
Depunerea de proiecte  pentru
domeniul 5.1 a fost lansată în
urmă cu un an, în 14 martie 2008.
În cadrul acestui domeniu major
de intervenţie, se finanţează pro -
iectele care au ca obiectiv conser-
varea, restaurarea, consolidarea,
reabilitarea şi protejarea monu-
mentelor istorice.
Până în prezent s-au depus la
nivelul Regiunii Centru, un număr
de 16 cereri de finanţare de către
potenţialii beneficiari din regiune.
Aceste proiecte au o valoare totală

a bugetului de 72,27 milioane
euro. Cele 16 proiecte depuse la
ADR Centru solicită spre finanţare
fonduri nerambursabile în valoare
de 53,61 milioane lei.
Două proiecte au fost aprobate
până în prezent spre finanţare prin
acest domeniu. Este vorba despre
proiectul „Reabilitare Centru is-
toric Traseul estic, Traseul sudic,
Traseul Nordic Fortificaţia de tip
Vauban – Alba Iulia, căi de acces,
iluminat şi mobilier urban spe-
cific”, depus la sediul ADR Centru
de către Consiliul Local Alba Iulia,
şi proiectul „Reabilitarea si extin-
derea infrastructurii turistice în
oraşul Rupea”, depus de Consiliul
Local Rupea. Cele două proiecte au
o valoare totală eligibilă de 13,34
milioane euro. 
“Creşterea importanţei turismului
şi a culturii, ca factori care stimu -
lează creşterea economică a regiu-

nii, respectând în acelaşi timp
principiile dezvoltării durabile şi
ale protecţiei mediului, este unul
dintre obiectivele alocării acestor
fonduri. Solicitanţii ce au depus
cereri de finanţare pe acest dome-
niu urmăresc, prin proiecte,  extin-
derea sezonului turistic şi creş terea
numărului de turişti, prin valorifi-
carea potenţialului turistic cultu -
ral, local şi regional, pe piaţa
turistică naţională şi internaţion-
ală, unde există o concurenţă
acerbă”, a declarat Simion Creţu,
director general ADR Centru.
Aceste fonduri sunt alocate de
către Uniunea Europeană şi Gu-
vernul României prin Programul
Operaţional Regional şi sunt deru-
late prin Agenţia pentru Dez-
voltare Regională Centru în
calitate de Organism Intermediar
şi Ministerul Dezvoltării Regionale
şi Locuinţei în calitate de Autori-
tate de management. 

Stop proiecte pentru
fonduri europene!

Adrian Năstase: Fiecare partid din coaliţie încearcă
să tragă preşul de sub picioarele celuilalt 

Prezent la Tîrgu Mureş, într-o vizită
neoficială, preşedintele Consiliului Naţional
al PSD, fostul premier Adrian Năstase, a
apreciat că în ceea ce priveşte relaţiile dintre
cele două partide din cadrul coaliţiei
“este evident că lucrurile sunt tensionate”.

Cora Muntean

“Mai sunt o sută şi ceva de zile până la
alegerile prezidenţiale. Cele două maşinării de
război nu pot în timpul liber să-şi organizeze
campanii contranstante, iar altfel să guver -
neze în mod armonios. Şi atunci, fiecare
încearcă să tragă cumva rezultatele bune, câte
sunt, ale guvernării pe spuza proprie şi în rest
să tragă preşul de sub picioarele celuilalt. Într-
un fel, modul în care a fost gândită această gu-
vernare, condiţiile în care s-a creat a dus la
aceste rezultate”, a afirmat Năstase. Întrebat
dacă crede că această coaliţie va rezista până
la alegeri, liderul social democrat a spus că

„depinde de strategiile pe care le vor desena
cei doi candidaţi ai celor două partide”. 

În ceea ce priveşte vizita făcută săptămâna tre-
cută la autostrada Bechtel, în Cluj, Năstase a
spus că nu s-a dus acolo să-l enerveze pe mini -
strul Berceanu. „Nu mi-am propus în viaţă să
fac deplasări de sute de kilometri ca să-l ener -
vez pe Berceanu. Dacă vreau să îl enervez, pot
să îl enervez şi la Bucureşti. Deoarece suntem
identificaţi totuşi cu lansarea, iniţierea,
lansarea contractului referitor la Autostrada
Transilvania, mi se pare că este normal să
aflăm dacă firma Bechtel a dat comisioane
Guvernului PSD în 2004, cum a spus Traian
Băsescu. Asta e o întrebare pe care o voi pune
în fiecare săptămână până când voi afla un
răspuns. Ori au dat comisioane şi atunci e un
lucru foarte grav, ori nu, şi atunci descoperim,
în campania prezidenţială, că am avut timp de
cinci ani un preşedinte mincinos”, a declarat
Adrian Năstase. 

"Fiecare încearcă să
tragă cumva rezultatele
bune, câte sunt, ale
guvernării pe spuza
proprie şi în rest, să
tragă preşul de sub
picioarele celuilalt."

Adrian Năstase

Târnăveni:

Bătălia pe ANL 
Spre dezamăgirea familiilor
pentru care o locuinţă ANL era
ultima speranţă de a avea o casă,
municipiul Târnăveni a fost
multă vreme omis de pe lista
costruirii unui bloc de locuinţe
prin acest program. 

Anca Piaskovski

După numeroase intervenţii edilii
locali au reuşit să convingă con-
ducerea Ministerului Lucrărilor
Publice şi Amenajarea Teritoriu-
lui (MLPAT) să aloce fondurile
necesare pentru construirea unui
bloc de locuinţe ANL. Lucrările
au început în anul 2006. Pe mă-
sură ce blocul se apropia de data
recepţiei, Primăria şi Consiliul
Local au stabilit criteriile de
atribuire a locuinţelor, moment
mult-aşteptat de solicitanţi. Între
timp, alegerile au adus în funcţie
un nou primar, care "tocmai pen-
tru a evita unele suspiciuni",
afirmă acesta, a schimbat mem-
brii întregii comisii de evaluare.
"O persoană poate fi subiectivă,
însă şapte membri au cu sigu-
ranţă o părere obiectivă”, a expli-
cat Adrian Matei. Între timp, s-a
constatat că lucrările făcute sunt
cu defecte, aşa că s-a amânat şi
termenul repartizării locuinţelor.
Situaţia a creat suspiciuni iar cei
excluşi de pe listă au acuzat
comisia că a făcut repartiţiile pe
alte criterii. 
"Criteriul cel mai important ar fi
fost să ai familie şi să nu ai casă,
nu să fi "burlac" şi să primeşti
apartament că eşti fata lui nu ştiu

cine sau sora lui nu ştiu cine, sau
sora viceprimarului, sau să lu-
creze la Primărie".
"Nu au ţinut cont de criterii şi au
spulberat şansele familiilor care
chiar aveau nevoie de această
locuinţă, iar în legatură cu vi-
ceprimarul şi comisia, s-au tot
schimbat şi reschimbat".
Acestea sunt două dintre co-
mentariile postate pe site-ul
munici piului de către cei care
se con sideră nedreptăţiţi în
repartizarea locuinţelor. 
Primarul Adrian Matei spune că
acuzele sunt nefondate, iar el este
dispus să demonstreze oricând
"cu actele pe faţă", că bănuielile
solicitanţilor picaţi sunt absolut
nefondate, deoarece “regulamen-
tul conţine prevederi clare”. 
“Deoarece s-au depus foarte
multe cereri, cei şapte membri ai
comisiei au analizat temeinic
dosarele solicitanţilor. Pentru a se
evita orice situaţie echivocă, re -
partiţia apartamentelor s-a făcut
de această dată în cel mai serios
mod”, a precizat edilul şef. Acesta
a adăugat că speră ca din toamnă
să se înceapă construcţia a încă
trei blocuri ANL în Târnăveni.  



Directorul economic al Companiei Aquaserv
Târgu Mureş, Sorin Lazăr (foto), a anunţat că
începând de luni compania va lua măsura
sistării apei la o sută de consumatori care au
datorii. 

Cora Muntean

“Întrucât doar jumătate din cei 220 de
clienţi somaţi şi-au achitat datoriile la apa
consumată, începând de lunea viitoare se
va trece la debranşarea acestora”, a de-
clarat Sorin Lazăr. Potrivit acestuia, au
fost trimise somaţii de plată la 220 de
clienţi, din care 75 de agenţi economici şi
145 de consumatori casnici. Datoriile sca-
dente ale acestora depăşesc suma de 1,3
milioane lei, “însă peste jumătate dintre
aceştia nu au dat nici un semn de viaţă”. 
“Cei mai mari datornici sunt agenţii eco-
nomici, care nici măcar nu au solicitat
vreo reeşalonare a datoriilor”, a spus di-
rectorul companiei. Aquaserv a somat deja
şi aproape 100 de asociaţii de proprietari
cu restanţe de peste 3 milioane de lei, iar

după expirarea perioadei legale de 30 zile
de la data primirii somaţiei se va trece la
sistarea furnizării apei potabile către cei
care nu-şi achită datoriile. 
Aquaserv are de încasat datorii scadente
de peste 13 milioane de lei, ceea ce repre -
zintă valoarea producţiei de apă potabilă
aferente unei perioade de 4 luni. Compa-
nia a acumulat, la rândul său, datorii sca-
dente către furnizorii săi în valoare de
peste 3,5 milioane de lei. În cazul în care
aceste datorii nu sunt achitate, este pusă
în pericol furnizarea apei potabile către
toţi consumatorii din oraş.
Furnizorul de apă a înştiinţat despre de-
cizia de a sista furnizarea de apă instituţi-
ile interesate: Autoritatea Judeţeană de
Sănătate Publică Mureş, Oficiul Judeţean
pentru Protecţia Consumatorului Mureş,
Inspectoratul Regional pentru Protecţia
Consumatorilor Mureş.
Compania Aquaserv intenţionează ca de
luni să-şi intensifice eforturile de recupe -
rare a datoriilor scadente, cu riscul de a
întrerupe furnizarea apei potabile, con-
form legii, către toţi clienţii rău platnici.
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Reghinul nu vrea apă de la Aquaserv
Poveste fără sfârşit. Consiliul
Judeţean Mureş acuză Consiliul
Local  Reghin că sabotează un
proiect în valoare de 92 milioane
de euro. Aleşii locali refuză cu
îndârjire ca Aquaserv să fie
furnizorul de apă, pe motiv că
preţurile practicate de companie
sunt mult prea mari. 

Cora Muntean

Consilierii din Reghin au refuzat
concesionarea serviciului de apă-
canal operatorului unic Aquaserv.
“Se pune astfel în pericol proiectul
Reabilitarea şi modernizarea sis-
temelor de alimentare cu apă şi
canalizare în judeţul Mureş, care
urma să fie depus până la sfârşitul
lunii iulie”, a declarat preşedintele
CJ, Lokodi Edita. Conducerea CJ
susţine că aleşii locali din Reghin
îşi apără interesele proprii în detri-
mentul intereselor judeţului.
“După o muncă de peste 4 ani de
când CJ pregăteşte proiectul pen-
tru tot judeţul Mureş, pentru ali-
mentare cu apă, canalizare şi staţii
de epurare, Reghinul, la ultimul
pas, blochează proiectul mare de
92 de milioane de euro printr-un
şir de hotărâri luate fără nicio ex-
plicaţie logică. Cu toate că în 2008
au fost de acord cu proiectul, să
intre în Asociaţia de Dezvoltare In-
tercomunitară (ADI) AQUAINVEST
şi să cedeze serviciul de apă canal
operatorului regional AQUASERV,
în data de 30 iunie consilierii au
revocat această hotărâre.

De asemenea, au refuzat să iasă
din ADI, blocând astfel proiectul la
nivelul judeţului”, a declarat pre -
şedintele CJ. Lokodi a adăugat că
aleşii locali din Reghin “au semnat
condamnarea oraşului la restitu -

irea a 4,9 milioane de euro către
SAMTID, de care a beneficiat pen-
tru înfiinţarea operatorului unic
AQUASERV, dar şi ratarea sumei
de 9 milioane de euro, cât ar
reveni municipiului din proiectul

de 92 milioane de euro”. Potrivit
acesteia, dacă CL Reghin nu se re-
trage din societatea pe acţiuni for-
mată pe structura operatorului
unic, numai instanţa poate lua o
decizie în acest sens, dar că acest
lucru ar dura foarte mult. “La
nivel naţional, din fondurile eu-
ropene şi faţă de solicitarea na ţio -
nală lipsesc un miliard de euro,
abia se aşteaptă ca cineva să fie
blocat şi să nu poată depune
proiectul, să nu fie printre primii
la finanţare. Noi am fost gata cu
acest proiect. Îl puteam depune în
luna august, cel târziu, la Minis-
terul Mediului şi puteam până la
sfârşitul anului să fim printre
judeţele selectate. Reghinul ne
blochează. Răspunderea este a
consilierilor din Reghin. Faptul că
ei invocă că cu operatorul din
Reghin ar fi apa mai ieftină decât
la AQUASERV, pun în situaţia im-
posibilă toate comunele din jur,
peste 14 comune, care nu vor
putea depune proiecte nici pe Mă-

sura 3.2.2. din PNDR. Aceste co-
mune nu mai pot intra în strategia
judeţului pentru alimentare cu
apă şi canalizare. Dacă pentru
consilierii reghineni aceasta este
egal cu preţul apei… Dacă con-
silierii locali din Reghin au crezut
că merită să se opună, atunci n-au
decât să suporte răspunderea în
întregime pentru proiectul jude -
ţului Mureş”, a precizat Lokodi.
Viceprimarul din Reghin, Maria
Precup, care a fost director eco-
nomic la furnizorul de apă-canal
RAGCL Reghin, este bănuită de
către Lokodi că “ar avea interesul
direct pentru ca acest serviciu să
nu fie concesionat operatorului
unic AQUASERV. Precup a ripostat
şi a spus că “administraţia din
Reghin va respecta condiţiile ram-
bursării milionului de euro, iar de-
cizia locală trebuie respectată”. 
Consilierii locali susţin că ei nu
plătesc decât lucrările efectuate în
Reghin, care se ridică la un milion
de euro, nu la 5.  

Indiferenţi la ameninţările furnizorului de apă

Jumătate dintre consumatorii somaţi să-şi achite
datoriile către Aquaserv riscă să rămână pe uscat

“Cei mai mari datornici
sunt agenţii economici,
care nici măcar nu au
solicitat vreo
reeşalonare a
datoriilor”.

Sorin Lazăr,
director economic
AQUASERV
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La un credit de 60.000 de euro,
persoanele care vor să îşi
achi ziţioneze o locuinţă prin
programul Prima Casă vor fi
nevoite să depună, pe lângă
avansul minim necesar
de 3.000 de euro,

încă o dată pe atât .

Pentru a accesa un împrumut ipo -
tecar cu garanţia statului, în cadrul
programului “Prima casă”, suma
minimă necesară solicitantului de
credit este de aproape 6.000 de
euro, se arată într-o ana liză a revis-
tei Capital.
Suma cuprinde avansul minim de
3.000 de euro, respectiv 5% din
valoarea imobilului, dar şi costu -
rile notariale, de acordare a credi-
tului sau depozitul de garantare.
Clienţii trebuie sa aibă trei rate de
credit în avans, aşanumitele “rate
de dobândă”, care vor fi virate într-
un cont de garanţii constituit la
banca finanţatoare.
Rolul acestui depozit este acela de

“stoc-tampon” între momentul
intrării clientului în incapa -

citate de plată şi exe-
cutarea garanţiei

s ta tu lu i .

Suma nu poate fi catalogată totuşi
ca un cost suplimentar, pentru că
banii vor fi recuperaţi în timp de
client.
Totodată, mai trebuie achitate co -
misioanele percepute pentru ra-

portul imobiliar de eva luare,
costurile nota -

r iale, de garantare, dar şi cele cu
asigurările de viaţă şi de imobil,
astfel că se ajunge la costuri cumu-
late de 2.000-2.500 de euro. 
Cu toate că dobânzile la creditele
în lei au fost reduse semnificativ
pentru programul "Prima casă",
împrumuturile în valută sunt mai
avantajoase pentru clienţi. 

O familie cu venituri lunare nete
de 700 de euro poate primi 47.000
de euro dacă cere un credit în valu -
tă şi doar 37.000 de euro, la finan -
ţarea în lei. Dobânda lunară la
creditul în euro va fi de 275 euro,
iar la cel în lei de 330 euro echiva-
lent, la rate ale dobânzii de 5%, re-
spectiv de 10%. 
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“Prima casă” în cifre concrete

Cum trebuie însoţit un VIP? Cum
trebuie folosită corect arma din
dotare sau ce mai este nou în
mate rie de tehnici de apărare?
Sunt doar câteva din lucrurile pe
care le-au învăţat, timp de patru
zile, zece agenţi de pază din Tîrgu
Mureş, la primul Curs Intensiv de
Gardă de Corp din România. Acţi-
unea s-a desfăşurat într-o tabără
din satul Poeniţa.

Loredana Cofari

Cursul a fost organizat de o socie -
tate de pază şi protecţie din Tîrgu
Mureş, în colaborare cu Interna-
tional Bodyguard and Security
Service Association – Asociaţia In-
ternaţională de Servicii de Sigu-
ranţă şi Gardă de Corp, iar pentru
a-i pregăti pe cei 10 cursanţi aleşi pe
sprânceană au venit doi instructori
ai asociaţiei, tocmai din Unga ria.
Cei doi specialişti sunt Kerestesi
Zsolt, preşedintele Securităţii Na -
ţionale din ţara vecină, şi Baratki
Janos, instructor atât în cadrul
asociaţiei, cât şi la o vestită şcoală
israeliană de pază şi protecţie. În
plus, Baratki Janos a fost timp de

25 de ani şi instructor al trupelor
speciale de comando din Ungaria,
astfel că cele patru zile de cursuri
nu au fost deloc uşoare pentru par-
ticipanţi.

Impresiile cursanţilor...

... susţin faptul că nu e deloc lucru
uşor să ajungi un adevărat specia -
list în acest domeniu. “Am învăţat
foarte multe tehnici, lupta corp la
corp, preluarea cuţi tului de la ina -
mic, folosirea pistolului, tehnici de
luare a pistolului”, ne-a povestit
Szakács István Attila, unul dintre
cursanţi. Ionuţ Cordo, un alt agent
de pază aflat la stagiu, ne-a spus că
“a fost foarte greu, dar merită! Ca
să devii o gardă de corp adevărată
trebuie să suferi şi să treci prin
toate”.
Potrivit declaraţiilor organizatoru-
lui Nagy István, “cursul a cuprins
exerciţii de pregătire fizică, gar-
darea unei persoane păzite, a unui
VIP contraatacarea şi auto apă ra r ea,
folosirea corectă a echipamentului
din dotare - tonfă, viperă, cu ţit şi,
cel mai important lucru, folosirea
corectă şi mânuirea co rectă a ar-
mamentului din dotare”. 

Pentru instructorii veniţi de peste
graniţe a fost o surpriză faptul că
până acum nu au mai fost astfel de
stagii de pregătire, mai ales că
România are condiţii optime.
Preşedintele Securităţii Ungare,
Keresztesi Zsolt, s-a arătat mulţu-

mit de felul în care s-a desfăşurat
stagiul de la Poeniţa. “Această in-
strucţie este unică aici şi în acest
mediu. Ne simţim foarte bine şi
avem tot ce ne trebuie. Putem să
facem tot ce vrem, sunt clădiri,
putem să facem exerciţii printre

maşini. Deocamdată nu ne trebuie
mai mult ca să punem bazele.
Putem să muncim foarte bine
aici”, a precizat specialistul din ţara
vecină.

Bodyguard cu diplomă 

Pentru ca valoarea agenţilor să
poată fi certificată, duminică aceş-
tia au avut de înfruntat şi emoţiile
examenului final, care a avut un
grad ridicat de dificultate. Însă di -
ploma, recunoscută internaţio nal,
le poate asigura un trai mai bun,
spune Szakács István Attila. “Vreau
să mă duc mai departe, să învăţ şi
să mă perfecţionez. Vreau să merg
în Israel să mă perfecţionez, pen-
tru că asta îmi poate asigura un loc
de muncă mai bun”.
Acesta a fost doar primul stagiu,
deoarece alte patru cursuri de
acest gen, cu grade de dificultate
mai ridicate, îi vor aştepta pe cei
opt cursanţi care au obţinut în
final certificatul de absolvire.
Pentru primul curs, fiecare parti -
cipant a trebuit să plătească câte
150 de euro, având incluse şi trei
mese pe zi şi cazarea pe trei nopţi. 

Şcoală de bodyguarzi lângă Mureş

3,5
de Mureşde Mureş



Cora Muntean

“Festivalul Văii Mureşului este o
manifestare culturală reprezen-
tativă de care efectiv avea nevoie
acest judeţ, am şi spus că încerc
să lărgesc sfera acestei mani-
festări la nivelul întregului judeţ,
în sensul de a gestiona eveni-
mente similare şi în zona de
Câmpie, în zona Luduş şi poate
chiar şi pe Târnave, în măsura în
care comunităţile doresc acest
lucru. Asociaţia Mureş-Călimani
cuprinde localităţile Stânceni,
Lunca Bradului, Răstoliţa, Deda,
Aluniş, Ruşii Munţi, Vătava,
Suseni, Reghin, Breaza, Batoş,
Brâncoveneşti, Ideciu de Jos, Pe-
telea şi, cu titlu de noutate,
lărgim şi înspre judeţul Harghita
această participare şi este mem-
bru cu drepturi depline oraşul
Topliţa. Suntem în discuţie şi cu
alte localităţi din Harghita, re-
spectiv Sărmaş şi Remetea”, a
declarat prefectul de Mureş,
Marius Paşcan.
El a adăugat că şi în acest an co-
munităţile locale au contribuit
fiecare cu suma de 20.000 lei, iar
din aceşti bani, plus implicarea
directă a agen ţilor economici şi
sponsorizări s-a ajuns la un an-
umit buget. “Se doreşte ca an de
an să crească manifestarea. Eve -
nimentele prioritare privesc per-
petuarea zestrei de tradiţii,
obiceiuri, folclor, mergând până
la nivel gastronomic. Cu titlu de
noutate, s-a introdus Cupa Văii
Mureşului la fotbal, o competiţie
între comunele şi oraşele mem-
bre, un concurs de frumuseţe,

“Frumoasa Frumoaselor Văii
Mureşului”, drumeţii cu popas la
stâna tradiţională „Cu pasul prin
Călimani”, un concurs de pes-
cuit pe catalige, un concurs de
gătit mâncăruri tradiţionale la
ceaun, proiecţii de filme docu-
mentare cu localităţile care
susţin acest eveniment, expoziţii
de pictură, de grafică, concurs
pentru cei mai mulţi participanţi
îmbrăcaţi în port popular trad i -
ţional etc. La deschidere sunt in-
vitaţi toţi primarii din judeţ şi
toţi parlamentarii, fără nicio ex-
cepţie”, a precizat prefectul.

Marius Paşcan a arătat că la Fes-
tivalul Văii Mureşului au fost in-
vitaţi numeroşi miniştri, precum
şi preşedintele României, Traian
Băsescu. Localităţile din Asocia -
ţia Mureş-Călimani vor avea câte
un stand în care vor fi prezentate
obiceiurile, dar şi reţetele
tradiţionale. 
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Io mi-s Miss de
Vineri, 10 iulie, pe Platoul “La Alei” din Răstoliţa, o locaţie deja bine-
cunoscută de mureşeni, începe a V-a ediţie a Festivalului de Datini şi
Obiceiuri a Văii Mureşului. Evenimentul va include mai multe con-
cursuri, între care unul de pescuit pe catalige, unul de fotbal şi altul
de gătit mâncăruri tradiţionale. Cu titlu de noutate s-a introdus un
concurs de frumuseţe, “Frumoasa Frumoaselor Văii Mureşului”.

Vineri, 10 iulie 

13.00 – Pornirea alaiurilor 
14.20 – Sosirea  alaiurilor şi primi -
rea darurilor 
14.30  - Deschiderea oficială 

PROGRAM  ARTISTIC 

SCENA MARE 

14.00 – Ansamblul Folcloric din
Răstoliţa 
14.30 – Ansamblul Folcloric din
Batoş 
15.00 – Ansamblul Folcloric din
Lunca Bradului 
15.30 – Ansamblul Folcloric din
Ruşii Munţi 
16.00 – Ansamblul Folcloric din

Deda 
16.15 – Ansamblul Folcloric din Vă-
tava 
16.30 – Concert Trupa Şoc 
17.00 – Ansamblul  Artistic
„Mureşul” 
18.30 – Ioan Seleşi  - „No..., Servus
Europa! „ 
19.00 – Ciprian Istrate 
19.40 – Ansamblul Folcloric din
Batoş 
19.45 – Ansamblul Folcloric din
Lunca Bradului 
19.50 – Daniela Condurache 
20.20 – Ansamblul Folcloric din
Răstoliţa 
20.25 –  Gabriela Comănescu 
20.55 – Ansamblul Folcloric din
Ruşii Munţi 
21.00 – Ansamblul Folcloric din

Suseni 
21.05 – Concert Titan 
21.40 – Concert Ultimul rând 
22.20 – Concert Haiducii 
23.00 – Foc de tabără – obiceiuri
haiduceşti 
23.10 – Concert Voltaj 

SCENA MICĂ 
11.30 – 12.30 – Teatrul Tamacisza –
„Krumpi es Pityoka”  („Cartof şi
Cartofior”) – spectacol în limba
maghiară 
12.30 – 16.00 – Animaţie interactivă
pentru copii – „O lume frumoasă,
frumoasă!” 
18.00 – 20.00 - Preselecţie pentru
concursul „Frumoasa  Frumoaselor
Văii” 

PROGRAM  CULTURAL, SPORTIV
ŞI TURISTIC
10.00 – 20.00 – Expoziţie de grafică,
pictură 
14.45 – 17.00 – Concurs de orien -
tare turistică “Salvamont” – cali-
ficări           
16.00 – 21.00 -  “Cu pasul prin Căli-
mani” – drumeţii cu popas la stână 
17.00 – 19.00 – Cupa “Valea
Mureşului” la fotbal - semifinale 
20.00 – Festivitatea de premiere –
Concursul „Portul  tradiţional la
festival” 

PROIECŢII DE FILME 

21.00 – 24.00 – Filme documentare
despre tradiţiile şi obiceiurile pe de
Valea Mureşului                            
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Valea Mureşului
Sâmbătă, 11 iulie 

SCENA MARE 
13.30 – Ansamblul Folcloric din
Suseni 
14.00 – Ansamblul Folcloric din
Brâncoveneşti şi Idicel Pădure 
14.30 – Ansamblul Folcloric din
Aluniş 
15.00 – Ansamblul Folcloric din
Breaza 
15.30 – Ansamblul Folcloric din
Stânceni 
16.00 – Ansamblul Folcloric din
Petelea 
16.30 – Ansamblul Artistic din
Topliţa 
17.30 – Ioan Seleşi  - „No...,
Servus Europa! „ 
18.00 -  Laura Oltean 
18.30 – Societatea Culturală
“Mioriţa” 
18.45 – Maria Butilă 
19.25 – Ansamblul Folcloric din
Sărmaşu 
19.30 – Ansamblul Folcloric din
Aluniş 
19.35 – Kilyen Ilko 
20.05 – Ansamblul Folcloric din
Breaza 
20.10 – Ansamblul Folcloric din
Petelea 
20.15 -  Livia Harpa 
20.55 – Ansamblul Folcloric din
Stânceni 
21.00 – Ansamblul Folcloric din
Suseni 

21.05 – Ioan Bocşa 
21.45 – Concurs „Frumoasa  Fru-
moaselor Văii” 
22.20 -  Concert Papp Peti Jr. 
22.50 – Concert 112 
23.20 – Concert Radu Ile 
23.50 – Concert Bere Gratis 
24.00 - Foc de artificii – obiceiuri
cavalereşti – Ordinul Cavalerilor
Lup 

SCENA MICĂ 
10.00 – 14.00 – Concurs de cusut
şi ţesut 
11.00 – 12.00 – Teatrul Ariel –
“Cântăreţii Cetăţii” – secţia
română 
12.00 – 16.00 - Animaţie
interactivă pentru copii 

PROGRAM  CULTURAL, SPORTIV
ŞI TURISTIC 
10.00 – 14.00 - Concursuri tema -
tice - tăiat şi fasonat lemn, pescuit
pe catalige 
10.00 – 20.00 – Expoziţie de
grafică, pictură 
14.45 – 17.00 – Concurs de orien -
tare turistică “Salvamont” – cali-
ficări 
16.00 – 21.00 - “Cu pasul prin
Călimani” – drumeţii cu popas la
stână 
17.00 – 19.00 - Cupa “Valea
Mureşului” la fotbal – finala 
18.00 – 19.30 -  Finala şi festivita -
tea de premiere - Concursul de
pescuit pe catalige 

PROIECŢII DE FILME 
21.00 – 24.00 – Filme docu-
mentare despre tradiţiile şi obi-
ceiurile pe de Valea Mureşului 

Duminică, 12 iulie 

SCENA MARE 
14.00 – Ansamblul Folcloric din
Idicel Sat 
14.30 – Ansamblul Folcloric din
Deda şi Bistra Mureşului 
15.00 – Ansamblul Folcloric din
Ideciu de Jos 
15.30 - Ansamblul Folcloric din
Vătava 
16.00 – Ansamblul Folcloric din
Reghin 
16.30 – Ansamblul Folcloric
“Şireagul “ 
17.00 - Ramona Fabian 
17.30 – Ansamblul Folcloric din
Idicel Sat 
17.35 – Livia Sorlea 
18.15 – Ansamblul Folcloric din
Deda 
18.20 – Ordog Miklos Levente 
18.50 – Ansamblul Folcloric
“Şireagul” 
18.55 -  Ionela Moruţan 
19.25 – Ansamblul Folcloric din
Ideciu de Jos 
19.30 – Traian Ilea şi Valeria
Codorean 
20.10 – Ansamblul Folcloric din
Vătava 
20.15 – Veta Biriş 

21.00 – Pauză tehnică 
21.15 – Concert InThe Rong 
21.45 – Concert Dupla Kave 
22.30 – Concert Andra 
23.15 – Concert Proconsul 
24.00 – Retragere cu torţe 

SCENA MICĂ 
11.00 – 12.00 – Teatrul Ariel –
“Răţuşca cea urâtă” – secţia
maghiară 
12.00 – 16.00 - Animaţie interac-
tivă pentru copii 
14.15   – Festivitatea de premiere
– concurs gastronomic 
18.00 – 18.10 – Demonstraţie de
karate 
18.10 – 19.00 - Festivitatea de pre-
miere – Concursul de orientare
turistică “Salvamont” 

PROGRAM  CULTURAL, SPORTIV
ŞI TURISTIC

10.00 – 20.00 – Expoziţie de
grafică, pictură 
10.00 – 14.00 -  Concursuri tem-
atice – concurs gastronomic 
14.15  - Festivitatea de premiere –
concurs gastronomic 
14.45 – 17.00 – Concurs de orien -
tare turistică “Salvamont” – finala 
16.00 – 21.00 -  “Cu pasul prin
Călimani” – drumeţii cu popas la
stână 

PROIECŢII DE FILME 
21.00 – 24.00 – Filme docu-
mentare despre tradiţiile şi obi-
ceiurile pe de Valea Mureşului 

ALTE EVENIMENTE 
Duminică, 12 iulie 2009 
08.30 – Sfinţirea Bisericii Orto-
doxe “Buna Vestire” -  Ruşii Munţi 
13.00 – Spectacol Folcloric  –
Ansamblul “Cununiţa”
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PUBLICITATE

Panoramic universitar: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă!

Universitatea de Artă Teatrală 
din Târgu Mureş
Universitatea de Artă Teatrală din
Târgu-Mureş este o instituţie de
învăţământ superior cu specializări
artistice organizată pe două secţii,
română şi maghiară, pe baza prin-
cipiilor autonomiei universitare.
Multiculturalitatea înseamnă o
opţiune strategică şi o valoare sta-
tornică pe care se clădesc viitoarele
valori didactice şi artistice. 

În 1946, prin Decret-lege semnat
de Regele Mihai, a luat fiinţa Con-
servatorul Maghiar de Muzică şi
Artă Dramatică la Cluj. În acest
insti tut şi-au început studiile uni-
versitare primele promoţii ale Uni-
versităţii de Artă Teatrală din Târgu

Mureş. Din 1948 pregătirea uni-
versitară începută a continuat în
cadrul celor două Institute de Artă
cu predare în limbile română şi
maghiară, înfiinţate tot la Cluj-
Napoca.
În 1950 prin unificarea celor două
institute de artă au luat fiinţa trei
universităţi specializate pe profile
distincte de pregătire: Conserva-
torul de Muzică "Gheorghe Dima",
Institutul de Arte Plastice "Ion An-
dreescu" şi Institutul de Teatru
"Szentgyorgyi Istvan". 
În toamna anului 1954 secţia
română a Institutului de Teatru
"Szentgyorgyi Istvan" a fost fuzio -
nată cu Institutul de Teatru "I. L.

Caragiale" din Bucureşti, iar secţia
maghiară a funcţionat sub denu-
mirea Institutul de Teatru "Szent-
gyorgyi Istvan" la Târgu-Mureş. În
contextul intelectual al Teatrului
Secuiesc de atunci în scurt timp 
s-a reuşit organizarea unei univer-
sităţi teatrale performante.
În anul 1962 a fost inaugurată
clădirea Teatrului Studio, cu 200
de locuri, care va deveni un teatru
cu realizări artistice recunoscute
în ţară. 
Din anul 1976 se reînfiinţează sec -
ţia română. După 1990 s-au reor-
ganizat studiile în domeniul regiei
de teatru şi s-au înfiinţat speciali -
zările teatrologie şi actorie-mânu-
itor de păpuşi şi marionete,
Centrul de studii teatrale şi revista
Symbolon. Din 2004 s-a înfiinţat şi
specializarea pedagogie muzicală.

Specializări - Facultatea de Teatru:
Secţia română:
- Artele spectacolului - actorie (3
ani - cursuri de zi)
- Artele spectacolului - păpuşi-
marionete (3 ani - cursuri de zi)
- Artele spectacolului - regie (3 ani
- cursuri de zi)
- Scenografie şi eveniment artistic
(3 ani - cursuri de zi)
Secţia maghiară:

- Artele spectacolului - actorie (3
ani - cursuri de zi)

- Artele spectacolului - coregrafie
(3 ani - cursuri de zi)
- Teatrologie (3 ani - cursuri de zi) 

Concursul se va organiza, în fun-
cţie de finalizarea procesului de
autorizare / acreditare, în sesiunea
iulie / septembrie.

Modalitate de admitere 2009
A. Specializarea ARTELE
SPECTACOLULUI - ACTORIE şi
specializarea ARTELE SPECTA-
COLULUI - PĂPUŞI-MARIONETE
ETAPA 1. (proba practică): se
notează cu admis/respins
Testarea aptitudinilor muzicale şi
ritmice şi prezentarea unor ver-
suri, din repertoriul candidatului.
ETAPA a 2-a (proba practică):
Prezentarea unui monolog dintr-o
piesă de teatru, a unor versuri şi a
unei povestiri, la alegerea comisiei,
din repertoriul candidatului; exer-
ciţii de improvizaţie pe teme pro-
puse de comisie.
B. Specializarea ARTELE
SPECTACOLULUI - REGIE
ETAPA 1 (a).-oral şi b).-scris) se
notează cu admis/respins
a) Proba de aptitudini şi cunoş tinţe
de cultură; testarea spiritului de
observaţie, a memoriei vizuale, a
fanteziei creatoare şi a capacităţii
de a sugera o acţiune dramatică;

cunoştinţe din domeniul teatrului,
artei şi literaturii; recitarea unei
poezii la alegerea candidatului;
b) Analiza unei opere dramatice
din repertoriul de concurs;
transpunerea în imagini scenice a
unui fragment din această operă;
ETAPA a 2-a - practic
Realizarea  scenică a unui frag-
ment dintr-o piesă cuprinsă în
repertoriul de concurs.

C. Specializarea SCENOGRAFIE -
EVENIMENT ARTISTIC
ETAPA 1: eliminatorie - se notează
cu admis/respins
- testarea pregătirii plastice şi a
fanteziei creatoare

ETAPA a 2-a:

Realizarea unor schiţe de decor şi de
costum la o temă dată pornind de la o
piesă din repertoriul de concurs (3 ore).
Planşetele, caprele de atelier şi hârtia
de desen vor fi asigurate de univer-
sitate. 
Numărul de locuri propuse 2009
Total locuri fără taxă: 40
Total locuri cu taxă: 42
Secţia română

- Artele spectacolului - actorie: 6
fără taxa, 6 cu taxă
- Artele spectacolului - păpuşi-
marionete: 5 fără taxă, 5 cu taxă
- Artele spectacolului - regie: 5 fără
taxă, 7 cu taxă
- Scenografie şi eveniment artistic:
5 fără taxă, 7 cu taxă

Secţia maghiară:

- Artele spectacolului - actorie: 6
fără taxă, 6 cu taxă
- Artele spectacolului - coregrafie:
7 fără taxă, 5 cu taxă
- Teatrologie: 6 fără taxă, 6 cu taxă.

Informaţia vă prezintă 
săptămânal oferta educaţio nală a
uni ver sităţilor care funcţionează în
judeţul Mureş. Vă punem în fa ţă
specializările, dotările şi 
per formanţele instituţiilor 
de învăţământ universitar pentru a
putea alege în cunoştinţă de cauză.

1. cerere de înscriere tipizată;
2. diploma de bacalaureat sau
diploma echivalentă cu aceasta, în
original (şi traducere legalizată
pentru candidaţii cetăţeni
UE,SEE,CE); Candidaţii care au
promovat examenul de bacalau-
reat în sesiunea iunie-iulie 2009
pot prezenta la înscriere, în locul
diplomei de bacalaureat, adever-
inţa eliberată de liceu din care să
rezulte media generală;
3. certificatul de naştere, copie le-
galizata (şi traducere legalizată
pentru candidaţii cetăţeni
UE,SEE,CE);
4. adeverinţa medicală tip (şi tra-
ducere legalizata pentru candi-
daţii cetăţeni UE,SEE,CE);
5. trei fotografii tip buletin de
identitate;
6. adeverinţa din care să rezulte
calitatea de student şi diploma de
bacalaureat sau echivalentă cu
aceasta, în copie legalizată (origi-
nalul ramânând la prima facul-
tate), respectiv diploma de
liceenţă sau diploma de absolvire
a unei facultăţi sau a unei forme

scurte de învăţământ în
original, pentru cei care se înscriu
la concurs ca să urmeze o a doua
specializare;
7. adeverinţa de înscriere de la
specializarea unde s-a depus
dosarul cu acte originale (în cazul
în care prima specializare pentru
care a optat candidatul se află în
cadrul altei instituţii de în-
văţământ superior);
8. fişa cu repertoriul de concurs
(actorie, păpuşi şi marionete);
9. certificatul de căsătorie, după
caz, în copie legalizată;
10. copia buletinului sau cărţii de
identitate;
11. alte acte doveditoare pentru
acei candidaţi care solicită scu-
tirea de plată a taxelor de înscriere
la concursul de admitere (copiii
personalului didactic, candidaţii
orfani, cei proveniţi de la casele de
copii sau din plasament familial,
copiii eroilor martiri ai revoluţiei);
12. chitanţa de achitare a taxei de
înscriere;
13. un dosar plic.

Actele necesare înscrierii:
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LUNI

17:00 Hírek cu Lovász Ágota
17:15 Fórum cu Bíró Zsolt 
18:00 Ştirile TTM 

cu Nadia Şandor
18:24 Plan Apropiat 
18.45 Sport TTM 
18.54 Meteo 
19:00 Te pui cu vara 
20:00 Ştirile TTM 

cu Titus Ilovan
20:20 Sport TTM  
20:27 Meteo 
20:30 Arena sport cu 

Loredana Cofari  
21:25 Frumoasele oraşului  
21:30 Ştirile TTM 

cu Titus Ilovan
21:50 Sport TTM  
21:56 Meteo  
22:00 Te pui cu vara  
23:01 Telenews

MARŢI

17:00 Hírek cu Lovász Ágota
17:15 Sportélet cu 

Kádár Zoltán
18:00 Ştirile TTM cu 

Nadia Şandor
18:24 Plan Apropiat 
18.45 Sport TTM  
18.54 Meteo
19:00 Te pui cu vara
20:00 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
20:20 Sport TTM 
20:27 Meteo
20:30 Vocile cetăţii cu 

Aurelian Grama
21:25 Frumoasele oraşului
21:30 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
21:50 Sport TTM 
21:56 Meteo
22:00 Te pui cu vara
23:01 Telenews

MIERCURI

17:00 Hírek cu Lovász Ágota
17:15 Sportélet cu 

Kádár Zoltán 
18:00 Ştirile TTM cu 

Nadia Şandor
18:24 Plan Apropiat 
18.45 Sport TTM 

18.54 Meteo
19:00 Te pui cu vara
20:00 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
20:20 Sport TTM 
20:27 Meteo
20:30 Sănătatea noastră cu 

Ferenc Emoke
21:25 Frumoasele oraşului
21:30 Ştirile TTM 

cu Titus Ilovan
21:50 Sport TTM 
21:56 Meteo
22:00 Te pui cu vara
23:01 Telenews

JOI

17:00 Hírek cu Lovász Ágota
17:15 Mesterségem Címere

cu Lovász Ágota
18:00 Ştirile TTM cu Nadia
Şandor
18:24 Plan Apropiat 
18.45 Sport TTM  
18.54 Meteo

19:00 Te pui cu vara
20:00 Ştirile TTM 

cu Titus Ilovan
20:20 Sport TTM 
20:27 Meteo
20:30 Verde-n faţă cu 

Cătălin Hegheş
21:25 Frumoasele oraşului
21:30 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
21:50 Sport TTM 
21:56 Meteo
22:00 Te pui cu vara
23:01 Telenews

VINERI

17:00 Hírek cu Lovász Ágota
17:15 Fórum cu Bíró Zsolt 
18:00 Ştirile TTM cu 

Nadia Şandor
18:24 Plan Apropiat 
18.45 Sport TTM  
18.54 Meteo
19:00 Te pui cu vara
20:00 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
20:20 Sport TTM 
20:27 Meteo
20:30 Corazone cu  Cora 

Muntean şi Titus Ilovan
21:25 Frumoasele oraşului
21:30 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
21:50 Sport TTM 
21:56 Meteo

22:00 Te pui cu vara
23:01 Telenews

SÂMBĂTĂ

10:00 Clubul pantalonilor 
scurţi cu G. Bacali

11:00 Viaţa satului mureşean 
cu  Mihai Naşca

13:00 Confesional
14:00 Corazone cu Cora 

Muntean şi Titus Ilovan
14:55 Frumoasele Oraşului
15:00 Sănătatea noastră cu 

Ferenc Emoke
16:00 Arena Sport cu 

Septimiu Cioloboc
17:00 Hírek cu Lovász Ágota
17:15 Mesterségem címere

cu Lovász Ágota
18:00 Ştirile TTM cu 

Nadia Şandor
18:24 Ştirile sportive 

cu Nadia Şandor
18.28 Meteo
18:30 Autoshow cu 

Loredana Cofari
19.00 Te pui cu vara
20.00 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan
20.20 Sport TTM 
20.27 Meteo
20:30 Info Arte cu 

Gabriela Bacali
21:25 Frumoasele oraşului
21:30 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan

21:50 Sport TTM 

21:56 Meteo

22.00 Te Pui Cu Vara

23.01 Telenews

DUMINICĂ

10:00 Clubul pantalonilor

scurţi cu G. Bacali

11:00 Comori de cântec 

cu Mihai Naşca

12:00 Vocile cetăţii cu 

Aurelian Grama

13:00 Confesional

14:00 Viaţa satului mureşean 

cu Mihai Naşca

16:00 Verde-n faţă 

cu Cătălin Hegheş

17:00 Hírek cu Lovász Ágota

17:15 4 U cu Fulop Imre

18:00 Ştirile TTM cu 

Nadia Şandor

18:24 Ştirile sportive 

cu Nadia Şandor

18.28 Meteo

18:30 Autoshow cu 

Loredana Cofari

19.00 Te pui cu vara

20.00 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan

20.20 Sport TTM cu

Titus Ilovan

20.27 Meteo

20:30 Romania inedit

21:25 Frumoasele oraşului

21:30 Ştirile TTM cu 

Titus Ilovan

21:50 Sport TTM cu

Titus Ilovan

21:56 Meteo

22.00 Te Pui Cu Vara

23.01 Telenews

Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM * Programul TTM

Fii parte din TE PUI CU VARA - 2009
Televiziunea Tîrgu Mureş vă
provoacă să vă puneţi din nou
cu vara! Iar dacă vă atrage
ideea, nu vă rămâne decât să
vă petreceţi vacanţa în com-
pania Televiziunii Tîrgu Mu-
reş. Fie de acasă, din fotoliu,
fie chiar în mijlocul acţiunii.
Vă promitem o vară fierbinte,
plină de distracţie şi premii pe
măsură!

Loredana Cofari

Renunţaţi la griji şi probleme şi
puneţi-vă cu vara!  Televiziunea
Tîrgu Mureş vă promite distracţie la
cote maxime şi premii pe măsură.

Începând de luni, 6 iulie, şi până în
5 septembrie, Misi Kakasi împreună
cu frumoasele coprezentatoare
Alina Ceuşan şi Alina Sărmăşan dau
startul bunei dispoziţii. Dacă intraţi
în horă şi participaţi la concursurile
de tricouri ude, flotări sau dansuri
din buric şi nu numai, vă puteţi bu-
cura de excursii  în Grecia, Bul-
garia, Tunisia sau Egipt. În plus, în

fiecare zi, TTM pune la bătaie sute
de premii constând în produse cos-
metice sau echipamente sportive.
Marele premiu, va veni bineînţeles
la sfârşit când unul dintre cei mai
fideli telespectatori va fi câştigătorul
unui scuter în valoare de 2500 de
euro. Aşadar, seara de la ora 22, nu
schimbaţi canalul, pentru că sun-
tem aici!
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Într-o zi toridă de vară, mişcarea trebuie
făcută cu grijă şi tocmai de aceea vă
propun să ne mişcăm pe o muzică speci-
fică zonei de nord-vest a României, în
Ţara Chioarului, purtaţi fiind de melodiile
lui Marius Pruneanu. 

Mihai Teodor Naşca

Nu toată lumea poate să ajungă foarte
cunoscut într-un domeniu, chiar dacă
sunt mulţi aceia care au ceva de spus. Şi
cum nu toţi pot deveni vedete peste
noapte, mai punem o cărămidă la zidul
celebrităţii, de data aceasta pentru un
tânăr din Satu Mare, din localitatea
Iadăra, aproape de Şomcuta Mare, în ţinu -
tul Chioarului. Un alt tânăr care nu a avut
parte de o mediatizare excesivă aşa cum
se întâmplă tot mai des şi mai ales cu per-
soanele care nu au prea multe de spus. Un
tânăr care are cu siguranţă multe de în-
văţat, însă el are ceva ce nu au mulţi: fires-
cul cântecului, normalitatea de a cânta,
normalitatea versurilor, care să exprime

cel mai bine o lume a satului tradiţional.
Un tânăr interpret, aşadar, despre care
sper eu să mai auzim în anii ce urmează.
Este vorba de Marius Pruneanu, pe nu-
mele său real Marius Prună, însă redac-
torul muzical al albumului artistului,
Sergiu Vitalian Vaida, l-a schimbat să nu
fie motiv de zeflemea. Solistul aduce în
faţa publicului iubitor de folclor, avizat,
un album cu 14 piese, cu diverse teme şi
ritmuri, toate de la el de acasă. Ascultând
melodiile şi mai ales versurile, retrăieşti
fapte din lumea satului, de codru, modul
oamenilor de a relaţiona şi de a se ex-
prima. Marius spune lucrurilor pe nume,
având dezinvoltura omului de la ţară şi
dacă veţi asculta albumul veţi realiza la ce
mă refer. Multe regionalisme  şi cântecele
Chioarului, un tablou ce îi va face pe cei
din acele ţinuturi să se regăsească în
aceste melodii. Cei străini de ele le vor de-
scoperi, ascultându-le, o altă lume, un alt
colţişor de rai, din atât de diversa
Românie. Marius Pruneanu nu a fost un
favorit al concursurilor, al juriilor, însă a
avut ambiţie şi a crezut că are ceva de
spus în muzica populară. 

albumul săptămânii

Istoria târgului din Sînpetru
Târgul de vară a rămas o tradiţie
vie pentru sânpetreni şi toţi cei
care participă an de an la această
manifestare ce se desfăşoară în lo-
calitatea Sănpetru de Cîmpie, între
10 şi 15 iulie. Acum câteva decenii
existau de fapt, trei târguri de ţară:
cel de primăvară care se desfăşura
în luna aprilie, cel de vară, în luna
iulie, şi cel de toamnă, în luna oc-
tombrie, de obicei pe data de 26, de
Sfântul Dimitrie izvorâtorul de
mir. Târgurile din Sînpetru de
Câmpie au o vechime destul de
mare şi au fost recunoscute nu
numai în ţară, ci şi peste hotare.
Bătrânii povestesc faptul că târgul
de cai ce se desfăşoară în data de 10
iulie era printre cele mai vestite
din sud-estul Europei. 

Prof. Cornel Banu 

Mihai Teodor Naşca 

De referinţă rămâne însă târgul de
vară, care se desfăşoară în luna
iulie, unde pe lângă târgoveţi şi
sfârnarii străini se adunau şi se mai
adună şi astăzi oamenii din sat ple-
caţi pe alte meleaguri, care revin
pentru a se întâlni cu rudele dar şi
consătenii. Târgurile de primăvară
şi toamnă au dispărut prin anii
1950, datorită noilor orientări ale
regimului comunist. Date despre
târgul de vară din Sînpetru de
Cîmpie se găsesc şi în lucrarea

scrisă de dr. Augustin Bunea, în
1932, editată la Blaj şi intitulată
“Episcopii Petru Paul Aron şi
Dionisos Novacovici sau Istoria
românilor transilvăneni de la 1751
la 1764”. Revenind la istoria târgu-
lui Sînpetrului, avem o informaţie
care ne spune că în anul 1760 la
acest târg au fost prezenţi peste
600 de oameni. Din relatările
bătrânilor reiese faptul că la acest
eveniment participa teatrul de
marionete “Vasilache şi Mărioara”,
atracţie nu numai pentru copii, ci
şi pentru cei mari.
Locul de desfăşurare al târgului era
odinioară pe actualul “Deal al Târ-
gului”, situat la nord est de Bise -
rica Reformată, şi se întindea pe o
suprafaţă de peste cinci hectare.
Toată această suprafaţă era încon-
jurată de “corfauă”, un fel de gard
din bârne groase, de care erau
legate animalele aduse spre vân-
zare. Exista de asemenea un “um-
brar” de 50-60 de metri, un şopron
“berluit” (căptuşit) cu scândură şi
acoperit cu şindrilă. În plus, în
acest spaţiu al târgului mai exista
şi un fel de grădină de vară, unde
se bea, se mânca şi se juca, dar şi
un loc de adăpost pentru comer-
cianţi sau târgoveţi pe timp nefa-
vorabil. Când timpul era favorabil,
jocul duminical se făcea la acest
“umbrar” din “dealul târgului”. Pe
Dealul Târgului se construiau şetre
(tarabe) pentru mărfuri şi se mon-
tau cele două “comegii” - linghişpir-

uri – una cu cai şi cealaltă cu
lanţuri şi mişcată de un motor.
Târgul ţinea de obicei cinci zile dar
din relatările bătrânilor reiese că
înainte de primul război mondial
şi în perioada interbelică acesta
avea o durată de 2-3 săptămâni.  
Prima zi a târgului era destinată
vânzării şi cumpărării cailor. În
această zi se vindeau sute de cai.
Farmecul acestei zile consta în ţi-
ganii care veneau la târg într-un
număr foarte mare, chiar din Un-
garia şi Serbia. Se vindeau mulţi
pentru sacrificarea lor în Italia dar
cei mai mulţi erau vânduţi pentru
muncă. Ţiganii erau consideraţi
geambaşi de cai, aceştia demon-
strau valoarea cailor încărcând
căruţele şi punând caii să tragă
până pe culmea dealului. De la

aceste încercări ale patrupedelor
cabaline se ajungea la neînţelegeri
şi chiar scandaluri între ţigani şi
cumpărători, intervenţia jandar -
milor fiind absolut necesară, mai
ales că se şi fura. La umbrar, tara-
furile cântau “de rupeau pămân-
tul” pe toate gusturile: româneşte,
ţigăneşte şi ungureşte.
Pe 12 iulie se desfăşura târgul de
vite, care pe măsura trecerii tim-
pului nu a mai avut importanţa şi
anvergura perioadei amintite.
Ziua cea mare era însă 15 iulie,
“ziua târgului”, destinată şe-
trelor, tarabelor, vânzătorilor
ambulanţi, jocurilor populare şi
bunei dispo ziţii, începând cu
copii şi până la cei maturi.
În perioada anilor 1930 – 1950 ve-

neau la acest târg locuitorii din
aproape toate satele limitrofe, cu
jucăuşii şi tarafurile lor, fiind un
veritabil concurs fără jurizare. Cele
mai vestite şi frumoase jocuri earu
ale celor din Ţagu şi Silivaşu, iar
din comuna Sînpetru erau dan-
satorii din Dîmbu, această formaţie
fiind cunoscută la nivel judeţean şi
naţional, participând la mai multe
ediţii ale concursului “Cântarea
României”. Feciorii şi fetele pur-
tau frumoase costume populare,
fie care sat etalându-şi tot ceea ce
avea mai valoros.
“Ziua târgului”- 15 iulie era o
adevărată sărbătoare a portului
şi jocului popular. Târgul Sîn-
petrului se încheia cu renumitul
“Bal al târgului”, unde se jucau
patru jocuri. 

Marius Pruneanu - “Zîceţi, măi ţâgani bătrâni”
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O vedetă populară: Ramona Fabian

Ambiţioasă, mereu într-o
continuă perfecţionare, mereu
într-o luptă cu propria-i voinţă
şi destul de obiectivă în ceea ce
priveşte propria-i persoană.
Aceasta  este invitata de azi în
Lada de zestre, Ramona Fabian,
fata cu chip de înger şi cosiţe
şcolăreşti. Ascunzând o serie de
trăiri sub un zâmbet artistic,
Ramona Fabian mai face un pas
în ceea ce înseamnă cântecul
popular. A declarat de multe ori
că ar fi trebuit să încerce să se
plaseze pe un drum al său încă
de multă vreme, însă se pare că
acum a avut şi imboldul necesar.
Anul acesta aduce pentru
Ramona, primul său album, în
adevăratul sens al cuvântului,
cu piese multe şi frumoase, cu
orchestraţie profesionistă, totul
fiind baza reală pentru consoli-
darea drumului său în folclor.
Curioşi de ceea ce pregăteşte
Ramona Fabian i-am adresat
câteva întrebări şi iată ce a ieşit.

A consemnat 
Mihai Teodor Naşca 

Rep: De o bună bucată de
vreme ştiu că te ocupi de al-
cătuirea şi imprimarea unui
album de folclor...

Ramona Fabian: Îmi este atât de
drag publicul care mă ascultă şi
care îmi urmăreşte activitatea,
încât mai mult decât pentru
mine, mi-aş dori, pentru el, pen-
tru public, să imprim un album
cu cântece de pe meleagurile
noastre. De acum este unul aş -
teptat, deoarece lumea a început
să cunoască numele meu şi
mereu sunt oprită şi întrebată
dacă există sau nu un CD. Dum-
nezeu a fost bun şi m-a ajutat să
încep înregistrările şi chiar să
meargă totul foarte bine. Pot să
spun că sunt bucuroasă că am în
spate cei mai calificaţi oameni ai
domeniului, profesionişti care
asigură condiţia materialului,
atenţi la detaliu şi meticuloşi şi
al căror talent va fi resimţit în
nivelul calităţii imprimărilor.
Chiar dacă este costisitor şi
aveam la îndemână posibilităţi
mai accesibile, am ales această
variantă pentru a fi sigură de
atingerea celor mai bune nive -
luri. În rest, nu pot să îmi doresc
decât să placă oamenilor, o
dorin ţă pe care cred că o au toţi
colegii mei interpreţi. Fără
aprecierile publicului, nu am
avea putere pentru ceea ce facem
şi nu am fi aceiaşi.

Rep: Când crezi că va ajunge
acest album la cei ce vor să te
asculte?

Ramona Fabian: Sper să finali -
zăm munca la acest material,

înainte să se împlinească un an
de când am demarat. A fost greu
să suprapunem timpul atâtor
părţi care trebuiau să aducă
aportul, în sensul că, atunci când
maestrul Ovidiu Barteş, cel care
pune viza acompaniamentului
orchestral, nu era plecat în capi -
tală sau în alte judeţe din ţară cu
spectacole, fie era ocupat stu-
dioul, fie nu mă puteam deplasa
eu la Cluj la studio. Aşa că, totul
s-a întamplat destul de încet şi
anevoie, dar, zic eu, sigur.

Rep: Melodiile tale reprezintă
o zonă anume? Ce spun ver-
surile lor? Ce teme ai abordat?

Ramona Fabian: Eu, născându-
mă, crescând şi copilărind în
Tîrgu Mureş, nu pot spune ca aş
dori să reprezint numai o anu-
mită zonă folclorică a judeţului
nostru, deşi apartenenţa mea
este a aşezărilor de pe câmpie,
privind spre linia ascendenţilor.
Albumul va cuprinde un mă-
nunchi de cincisprezece cântece,
acoperind o rază mai mare a sub-
unităţilor etnofolclorice ale
judeţului Mureş. Aşadar, înre -
gistrez atât învârtită iute, cât şi
învârtită rară, şi atât purtată, cât
şi de-a lungu, sau chiar şi cear-
daş românesc. Melodiile au sursa
şi rădăcinile în autenticitatea fol-
clorului mureşan, fiind adaptate

calităţilor mele vocale şi lipite de
sufletul şi inima mea. Textele
acestor cantece au fost alese ast-
fel încat să mă reprezinte pe
mine, să oglindească interiorul
personalităţii mele, precum şi
trăirile specifice vârstei pe care o
am. În cântecele vesele se va putea
observa un optimism puternic,
capabil să transforme orice
“necaz” în ”haz” şi orice grijă în
motiv de bună dispoziţie. Aşa
sunt şi eu. Îmi place să trans-
form în umor orice secvenţă din
viaţă care ne aduce mâhnire şi
supărări. Cântecele mai triste ex-
primă câte o părticică din reali-
tatea crudă a vieţii şi suferinţele
specifice prin care trece omul
de-a lungul transformărilor la
care este părtaş de la naştere
până la moarte. Durerea că viaţa
trece pe lângă noi: “M-am trezit
ca viaţa-i gata/ Şi n-o să mai fie
alta/ Amu cânt şi m-ascultaţi/ De
mâine toţi mă uitaţi/ Meriţi la
cât ai răbdat/ Încă-un cântec şi-
un jucat/ Şi-apoi poţi muri-mpă-
cat”. Sau din suferinţele ţăra nilor
asupriţi în  vremuri de odinioa -
ră: “Nu ne-o pus neamţu` la jug/
Da` ne ţin ai noşti sub plug/ Pen-
tru două sau tri sute/ Le lucrăm
pământuri multe/ Şi când ne-a şe -
zăm la masă/ Nu-i o pită albă-n
casă”. Purtata “Din Ţara Ardea -
lului” va veni să deschidă toate

spectacolele mele prin ţară, pen-
tru că acesta este locul sfânt
unde m-am născut, unde am
crescut şi unde îmi trăieşte fa-
milia dragă: “Din Ţara Ardealu-
lui/ Din Valea Mureşului/ Am
adus cântecul meu/ L-am adus
să-l cânt mereu”. Iar printre cân-
tecele de veselie s-au strecurat
subiectele legate de năbădăioasa
dragoste a fetelor, de “feciorii cu
care m-am sfădit/ Aseară la as-
finţit”; de noroc, pe care îl întreb
“unde mi, să-l iau de chiept/ Că
de-o viaţă îl aştept” şi aşa mai de-
parte. Cert este că atunci când
am repetat şi lucrat la un cântec
şi la textul lui, m-am transpus în
totalitate în povestea derulată în
el. Am fost acolo trup şi suflet.
De fapt aşa se şi defineşte un
artist. Cineva care reuşeşte să
redea un material adaptându-l
caracteristicilor sufleteşti proprii
şi exprimându-l plin de trăirile
strict personale interioare. În
concluzie, stilul resimţit în cân-
tecele de pe album mă reprezintă
în totalitate şi nu este altul decât
cel pe care l-am promovat şi
până acum.

Rep: Cum a fost această primă
parte a anului pentru tine?

Ramona Fabian: A fost o jumă-
tate de an plin pentru mine, atât
din punct de vedere al activi -

tăţilor cât şi din cel al reali -
zărilor. Mai presus de toate,
compact discul la care lucrez,
vine să încununeze toată sâr-
guinţa mea de până acum. Şi,
aşa ca fiecare, după atingerea
unui ţel, facem ce facem şi ne şi
propunem unul nou. Deja mă
văd pusă pe alte fapte, mai pre-
tenţioase şi care necesită mult
mai mult efort, dar fără de care
viaţa noastră nu ar avea aceeaşi
culoare intensă. De fapt, cred în
provocările vieţii şi am certi-
tudinea şi convingerea că ele au
înălţătorul rol de a ne menţine
tineri şi sănătoşi. Inclusiv activi -
tăţile artiştilor au acelaşi scop:
menţinerea tonusului şi a dorin -
ţei arzătoare de a trăi! Am simţit
acest lucru de fiecare dată când
am mai făcut câte un pas. În mo-
mentul de faţă am atâta poftă de
viaţă, încât parcă nu aş lăsa nici
o secundă să treacă netrăită sau
fără să fie simţită profund. Şi
cred că la acest spirit şi-au adus
aportul activităţile mele legate
de taina cântecului popular. Mă
rog la Dumnezeu să-mi ţină
părinţii pe pământ încă atât cât
au trăit, pentru că ei mi-au dat
ceea ce am, iar mureşenilor le
mulţumesc în mod deosebit pen-
tru că m-au primit în inimile lor,
prin asta dând strălucire şi fru-
museţe vieţii mele!

“De dragul celor ce m-ascultă...”
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B. În cazul pensionarilor de invalidi-
tate care îşi redobândesc capacitatea
de muncă:
• Carnetul de muncă, în original şi în
copie, sau, în cazul în care nu s-a în-
tocmit carnetul de muncă, adeverinţa
eliberată de angajatori şi vizată de In-
spectoratul Teritorial de Muncă, din
care să rezulte perioadele în care s-a
prestat activitatea, precum şi data şi
motivul încetării raporturilor de

muncă sau de serviciu de la ultimul
angajator;
• Decizia de revizuire medicală, în
original şi în copie, emisă de medicul
expert al asigurărilor sociale, din care
să rezulte redobândirea capacităţii de
muncă;
• Adeverinţa de la ultima unitate sau

dovadă de la organele competente, din
care să rezulte că reîncadrarea în
muncă nu mai este posibilă din lipsa
unui post vacant de natura celui ocu-
pat anterior, respectiv din cauza
încetării definitive a activităţii angaja-
torului.

C. În cazul persoanelor ale căror ra-
porturi de muncă sau de serviciu au
încetat în perioada de suspendare a
acestora.

• Carnetul de muncă, în original şi în
copie, sau, în cazul în care nu s-a în-
tocmit carnetul de muncă, adeverinţa
eliberată de angajatori şi vizată de In-
spectoratul Teritorial de Muncă, din
care să rezulte perioadele în care s-a
prestat activitatea, precum şi data şi
motivul încetării raporturilor de
muncă sau de serviciu de la ultimul
angajator;

• Dovada din care să rezulte că nu mai
este posibilă reluarea activităţii la an-
gajator;
• Declaraţie pe propria răspundere a
persoanei în căutarea unui loc de
muncă, în cazul în care aceasta nu
poate obţine dovada din care să rezulte
că reluarea activităţii nu mai este posi-
bilă la angajator, urmând ca Agenţia
locală pentru ocuparea forţei de
muncă să verifice la organele compe-
tente veridicitatea declaraţiei;
• Act din care să rezulte data încetării
motivului pentru care au fost sus-
pendate raporturile de muncă sau de
serviciu.

D. În cazul persoanelor care au
încheiat contract de asigurare pentru
şomaj : 
• Copie a contractului de asigurare
pentru şomaj, încheiat cu agenţia pen-

tru ocuparea forţei de muncă în a cărei
rază îşi au domiciliul sau reşedinţa ;

E. În cazul persoanelor care au efec-
tuat stagiul militar:

• Livretul militar sau adeverinţa de
lăsare la vatră, în original şi copie;

• Declaraţie pe proprie răspundere că
înainte de efectuarea stagiului militar
persoana nu a fost încadrată în muncă;

Adeverinţa eliberată de furnizorul de
servicii specializate pentru stimularea
ocupării forţei de muncă, prin care se
certifică data înregistrării persoanei în
evidenţele proprii, în cazul în care per-
soana s-a înregistrat în vederea me-
dierii pentru încadrare în muncă la un
furnizor de servicii specializate pentru
stimularea ocupării forţei de muncă,
acreditat conform legii.

VÂND 

urgent teren în Sîngeorgiu de Mureş –
Tofalău, în suprafaţă de 15 ari, parcelat
(3x5 ari), deschidere 18,6 m, aproape
de utilităţi, ideal pentru construcţii.

Tel. 0729.988.838, 0746.524.458

VÂND

casă cu etaj pe str. Rodnei din
Tg.Mureş. Suprafaţa totală de 435 mp,
living, bucătărie, 2 băi, 5 camere, 2
pivniţe, curte şi garaj. Posibilitate
mansardă. Preţ 310.000 euro.

Tel. 0745.773.723.

VÂND

teren ultracentral cu imobil în
Tg.Mureş, suprafaţa totală 1500 mp.
Zona Continental, poliţie, intrare din
str. Călăraşilor. Preţ negociabil.

Tel. 0745.773.723.

VÂND

urgent apartament cu 2 camere, cu
îmbunătăţiri, Bd. Pandurilor.

Tel.0746.524.458, 0729.988.838.

VÂND

casă ţărănească în comuna Livezeni, 31
ari plus anexe gospodăreşti. Preţ
150.000 euro. 

Tel. 0765.192.707

VÂND

casă în comuna Bogata. Casa are 3
camere, bucătărie, baie, pivniţă, garaj
şi curte. Preţ atractiv. 

Tel.: 0744.275.807

VÂND 

casă în comuna Bogata sau schimb cu
apartament cu 2 camere în Luduş.
Casa are 3 camere, bucătărie, cămară,
baie, garaj şi grădină. Preţ convenabil.

Tel.: 0744.275.807

VÂND

casă de vacanţă în Topliţa.

Tel: 0365-809.935

VÂND

apartament cu 2 camere în Luduş, Bd.
1 Decembrie 1918, central.

Tel.: 0744.660064

SCHIMB

garsonieră confort I, de stat, cu aparta-
ment cu 2 camere, tot de stat.

Tel.0723.080.984.

VÂND

congelator, calculator, aparat masaj pi-
cioare cu 3 viteze, cu bule de apă, preţ
254 lei.

Te.: 0745.099.578.

VÂND

casă în roşu în Livezeni, 120 mp+ 60
mp garaj, cu teren de 516 mp. Preţ ne-
gociabil 70.000 euro.

Tel. 0746.296.140

VÂND

10 tone de grâu cu 0,55 lei/kg.

Tel. 0744.275.807.

VÂND

piese de schimb pentru Stalowa Wolla:
1. Bloc motor pregătit pentru asam-
blare, 1 buc.= 40 milioane lei; 2. Arbore
motor (SW680S), 1 buc = 40 milioane
lei; 3. Chiulasă echipată, 2 buc x 15 mi -
lioane lei = 30 milioane lei; 4. Biele, 5
buc x 5 milioane lei = 25 milioane lei;
5. Pompa de apă, 1 buc = 3 milioane lei;
6. Tacheţi, 12 buc x 0,8 milioane lei =
9,6 milioane lei; 7. Pompă ulei, 1 buc =
2,5 milioane lei; Pompă injecţie
folosită, în stare bună, 1 buc = 10 mi -
lioane lei şi altele. 

Notă: un cumpărător poate avea
toate aceste piese pentru numai 90
milioane lei.

Tel. 0745.307.070

DE VÂNZARE sau DE ÎNCHIRIAT

mică fabrică - clădire cu instalaţie de
inox pentru prelucrarea produselor al-
coolice(lichior, brandy etc.), în judeţul
Mureş.

Tel. 0771.653.924, 0365.430.124

9 - 15 iulie 2009

15Informatiade Mureş INFO UTIL

9 
- 1

5
iu

lie
 2

00
9

Berbec
În mod sigur, nu veţi avea
parte de o săptămână lin-

iştită şi relaxată. Dimpotrivă, veţi
avea multă treabă, dar din fericire
veţi fi şi bine recompensat pentru ac-
tivitatea depusă, astfel încât veţi ter-
mina săptămâna cu portofelul mai
plin decât atunci când o începeţi.

Taur
În această săptămână,
faceţi foarte multă treabă.

Este nevoie de ajutorul dumneav-
oastră în mai multe locuri şi onoraţi
fiecare obligaţie cum puteţi mai
bine. Un singur aspect ameninţă
însă să strice tot efortul pe care îl
depuneţi: precipitarea.

Gemeni
În această săptămână, există
riscul să fiţi implicat în tot

felul de bârfe. Cum şi dumneavoastră
vă place să vorbiţi mult şi nu neapărat
de bine despre mai toţi cunoscuţii, nu
ar trebui să vă arătaţi atât de deranjat
atunci când descoperiţi că şi alţii pro-
cedează exact la fel.

Rac
Este o săptămână potrivită
pentru a începe să faceţi

ceva nou. În viaţa dumneavoastră
este nevoie de anumite schimbări,
iar această perioadă pare cea mai
potrivită pentru a trece la treabă în
acest sens.

Leu
În această săptămână, faceţi
mai multe „băi de

mulţime“. Vă petreceţi mult timp în
mijlocul unor mulţimi mari de oa-
meni şi interacţionaţi cu tot felul de
personaje interesante. erate.

Fecioară
Aveţi preocupări destul de

înalte, pe care un număr extrem de
redus dintre cunoscuţi le poate îm-
părtăşi cu dumneavoastră. Fie că vă
petreceţi timpul citind filozofie sau ur-
mărind la televizor un sport ale cărui
reguli nu le înţelege nimeni, acest
lucru vă face să vă simţiţi foarte bine.

Balanţă
Modalităţile prin care încer-
caţi să faceţi rost de bani în

această săptămână nu sunt dintre cele
mai obişnuite. Totul este în regulă, atât
timp cât nu depăşiţi linia subţire dintre
o strategie de afaceri reuşită şi o in-
fracţiune condamnată de lege. 

Scorpion
După o săptămână în care
nu v-aţi onorat toate oblig-

aţiile sociale, în acest interval veţi
foarte activ în ceea ce priveşte
parteneriatele. Vă faceţi noi prieteni
şi relaţii, reactivaţi cunoştinţe mai
vechi.    

Săgetător
Mai multe persoane influ-
ente, pe care nu puteţi să le

refuzaţi, vă cer tot felul de servicii şi
vă pierdeţi o mare parte din timp asig-
urându-vă că vor fi mulţumite. Nu vă
place această postură de executant,
dar deocamdată nu aveţi încotro.. 

Capricorn
În mai multe împrejurări,
vă rezervaţi o postură dom-

inatoare, care vă prinde foarte bine.
De fapt, o parte din prieteni chiar
sunt recunoscători că îi organizaţi un
pic şi le daţi posibilitatea să facă ceva
util. Un week-end petrecut în mi-
jlocul prietenilor vă va ajuta să vă re-
laxaţi după o săptămână foarte grea
la servici. 

Vărsător
Familia are o importanţă
primordială pentru dum-

neavoastră în această săptămână.
Vă petreceţi mai mult timp decât
în mod normal alături de cei dragi,
participând împreună la tot felul de
activităţi.

Peşti
O săptămână destul de ag-
itată, în care vă plimbaţi

mult pentru a rezolva câteva
chestiuni mai degrabă minore şi in-
traţi în legătură cu tot felul de per-
soane, unele dintre ele destul de
dizgraţioase şi de respingătoare.
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